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 الأولى المحاضرة

 لمحة عامة عن الإدارة المالية

 عناصر الموضوع

 طبيعة الإدارة المالية ومجالتها 

 التطور التاريخي لمجالت الإدارة المالية 

 أأهداف المنشأأة 

 أأهداف الإدارة المالية 

 وظائف الإدارة المالية 

 

 المالية ومجالتهاطبيعة الإدارة 

 
 * الإدارة المالية من المجالت الوظيفية المتخصصة التي تندرج تحت التخصص العام لإدارة الأعمال.

دارة التدفقات النقدية داخل منشأ ت الأعمال العامة والخاصة.   *  يمكن تعريف الإدارة المالية بأأنها: اإ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 طبيعة الإدارة المالية ومجالاتها:

 * أوجه الاختلاف بين المالية والمحاسبة والاقتصاد:

المحاسبة تهتم بعملية تجميع البيانات التاريخية أو المستقبلية وتسجيلها بصورة  -

 صحيحة.

في ضوء المعلومات التي يفرزها النظام ة إدارية تهتم باتخاذ القرارات المالية هي عملي -

 المحاسبي.

 الاقتصاد يهتم بتحليل وتوزيع الموارد ودراسة المعاملات. -

:طبيعة الإدارة المالية ومجالاتها 

:مجالات الإدارة المالية 

 دور المدير المالي

الدور التقليدي للمدير المالي يتمثل في الاحتفاظ بالسجلات وإعداد وتجهيز التقارير المالية 

 وفاء بالتزاماتها في الأوقات المحددةالتي تعكس الموقف المالي للمنشأة لتتمكن من ال

ومع مرور الوقت وتطور التقنية وكبر حجم واتساع العمليات تغير دور المدير المالي ليشمل 

 دراسة المشاكل والقرارات المرتبطة بإدارة الأصول ومصادر التمويل

وفي الوقت الحاضر أصبح المدير المالي أكثر اهتماما بكيفية الحصول على رأس المال 

 خصيصه للمشروعات والأنشطة المختلفة وقياس النتائج من هذه المشروعاتوت
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ومن المعروف أن الحكومة تقوم بهذا الدور بحيث يتم المالية العامة وتهتم بالنفقات والإيرادات العامة. -

تحصيل الأموال من عدة مصادر مثل الضرائب والجمارك والرسوم وغيرها ثم تقوم بإنفاق هذه الأموال لتقديم 

 الخدمات للمواطنين وحيث لاتسعى الحكومة إلى تحقيق الربحيه 

 لأخطار.تحليل الاستثمار في الأوراق المالية من حيث العوائد وا -

حيث يقوم محلل الاستثمار في الأسهم والأوراق المالية بدراسة قانونية لهذه الأوراق واستخدام وسائل 

 متخصصة تهدف إلى زيادة العائد من هذه الاستثمارات وتقليل المخاطر

 ولا يتطلب أن يكون المستثمر ذا صلة مباشرة بالمنشأة

المالية بدراسة تدفق الأموال بين الدول وتطوير الأدوات اللازمة حيث يهتم هذا النوع من  المالية الدولية. -

  للتعامل مع المشاكل التي تتعلق بإدارة تلك الأموال

 مثل أسعار الصرف والفوائد والضرائب والقيود على العملات التي تفرضها الدول

وم بوظيفة السياسة المالية والنقدية حيث يهتم بدراسة تكوين رأس المال والمنشآت التي تق مجال المؤسسات المالية. -

 في الاقتصاد حيث تعمل على تجميع المدخرات من الأفراد والمؤسسات وتوفيرها كمصادر تمويل للمستثمرين

 ومن هذه المنشآت: البنوك التجارية وشركات التمويل وصناديق الاستثمار المختلفة

 مجال الإدارة المالية للمنشأأة. -

الأدوات والطرق التي تم تطويرها بغية مساعدة إدارة المنشأة في تحديد مصادر التمويل ويضم مجموعة من 

 المناسبة للاستثمار وما هي المشروعات التي يمكن الدخول فيها والتي تحقق عائداً مجزياً على راس المال

 طبيعة الإدارة المالية ومجالاتها:       

 خرى:* علاقة الإدارة المالية بالعلوم الأ    

 .يستفيد علم الإدارة المالية كثيرا من  النظريات والأدوات التي يقدمها علم الاقتصاد 

  تعتمد العلوم المالية بشكل كبير على  المحاسبة، من حيث توفير المعلومات والبيانات

 وتبويبها وتحليلها لغرض اتخاذ القرارات المالية.

  المساعدة الأخرى كالإحصاء والأساليب تعتمد العلوم المالية على العديد من العلوم

 الكمية، ونظم العلوم الإدارية.

 * علاقة وظيفة المالية بفروع إدارة الأعمال الأخرى

 التسويق 

 نتاج   الإ

 اإدارة الموارد البشرية 

  المعلومات ...نظام 

 التطور التاريخي لمجالات الإدارة المالية:     

 المرحلة الأولى: بداية القرن العشرين

لا يمكن لأية وظيفة من 
إدارة الاعمال    وظائف

اتخاذ قرار معين دون 
التنسيق مع  الوظيفة 

 المالية
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 أول ظهور  لعلم الإدارة المالية كان في الولايات المتحدة الأمريكية في أوائل القرن العشرين، ومن خصائصه:

 كان يعتبر جزء من علم الاقتصاد 

صدار الأوراق المالية...(.  نشاء شركات جديدة واإ  ركز على المسائل القانونية ) مثل الاندماج، الاتحاد، اإ

 المرحلة الثانية: )بداية العشرينيات: مرحلة الثورة الصناعية(:           

لى:          لى التمويل لغرض التوسع مما دفع اإ لى ذروته واحتاج اإ  وصول التصنيع اإ

  س يولةالبحث عن ال 

 انتشار الأسواق المالية 

 انتشار مؤسسات الوساطة المالية  

 المرحلة الثالثة: فترة الثلاثينيات:

عادة التنظيم وس يولة الشركات  1929بعد أأزمة  لى تركيز التمويل على الإفلاس واإ ازداد فشل منظمات الأعمال، مما أأدى اإ

 وقوانين تنظيم سوق الأوراق المالية.

 ترة الاربعينيات وبداية الخمس ينيات:المرحلة الرابعة: ف

 )اس تمر الأسلوب التقليدي في ممارسة الوظيفة المالية وتحليل الجوانب المالية للشركات من وجهة نظر الأطراف الخارجية)الممولين 

 عداد الموازنة الرأأسمالية  بداية ظهور الاهتمام بدراسة أأساليب الرقابة الداخلية واإ

 الخمس ينيات والس تينيات:المرحلة الخامسة: فترة  

  الاهتمام موجه نحو الالتزامات ورأأس المال، فضلا عن دراسة الأصول، اإضافة لظهور نماذج رياضية وكمية في مجالت فرعية عديدة

 من الإدارة المالية كاإدارة رأأس المال العامل )المخزون، النقدية، المدينين(، الأصول الثابتة. بيان الميزانية.....

 اإلى 1952ور نظرية المحفظة وتطبيقاتها من أأهم الأحداث خلال الس تينيات، حيث ارتبط تطور هذه النظرية بـ ماركوتز ظهور وتط ،

 .1964، ولنتر 1965أأن تم تنقيتها وتطويرها أأكثر من قبل فاما س نة 

 (        تطوير نماذج متقدم على سبيل المثال تسعير الأصول الرأأسماليةCAPM) 

 فترة الس بعينات:المرحلة السادسة : 

  التوجه نحو تطوير نماذج بديلة في المجالت الدقيقة للاإدارة المالية على سبيل المثال تسعير الخيارات الذي ارتبط ببلاك وشولز س نة

 ، والذي يمثل تحديا لنموذج تسعير الأصول الرأأسمالية.1973

 المرحلة السابعة: فترة الثمانينيات والتسعينيات:

 أأساليب التعامل مع متغيرات بيئة الأعمال المعاصرة لس يما:التركيز على 
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 ظروف عدم التأأكد 

 كفاءة الأسواق المالية 

 المشكلات المترتبة عن التضخم والضرائب وأأسعار الفائدة 

 برامج الخصخصة 

 العولمة 

 )الأدوات المالية المعاصرة ) المش تقات المالية 

 الأدوات المالية الإسلامية 

 

 أأهداف المنشأأة:

 

 الانتقادات الموجهة لاستخدام هدف تعظيم الربح:

 :تعدد مفاهيم الربحية، حيث يستخدم مفهوم الربح للتعبير عن العديد من المفاهيم منها 

 .ربحية طويلة الاجل 

هدف تعظيم الربح

نظرة المنشأة

التخصيص الأمثل للموارد، )زيادة المخرجات عن المدخلات  

(تحقيق رفاهية اجتماعية

نظرة المساهمين

ربح تشغيلي+ ربح رسمالي
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 .ربحية قصيرة الاجل 

 .نصيب السهم من الأرباح المحققة 

 .العائد على الاستثمار 

 .العائد على حقوق الملكية 

 الانتقادات الموجهة لاستخدام هدف تعظيم الربح:تابع 

 :تجاهل نظرية القيمة الزمنية للنقود 

يتجاهل مبدأ تعظيم الربح مبدأ أساسي وهو أن أي مبلغ من المال يتم    

 استلامه اليوم هو أعلى في قيمته مستقبلا.

 :تجاهل عنصر المخاطرة 

 قد يكون  بعض الاستثمارات لها أخطار أكثر من غيرها، وبالتالي

 الربح غير مؤكد.

  الكثير من المستثمرين قد يفضلون المشاريع ذات المخاطرة الأقل

 ويحاولن تجنب المخاطرة.

 :تجاهل بعض الجوانب المتعلقة باستراتيجية المنشأة 

   كأن تكون استراتيجية المنشأة التركيز على معدل نمو المبيعات

 قصيربالرغم من تدني الربحية الحالية في المدى ال

   أو أن تكون استراتيجية الشركة تنويع المنتجات والأسواق من

 أجل تعزيز مركزها التنافسي بالرغم من تدني مستوى الأرباح.

 هدف تعظيم الثروة:     

 .يتعلق  بتأثير الأرباح على القيمة السوقية للمنشأة 

  تهتم المنشأة في المدى الطويل بتنسيق الخطط والبرامج بالقدر

من للملاك أكبر قدر من التوزيعات، وما من شأنه زيادة الذي يض

 سعر السهم.

   ارتبط مفهوم تعظيم الثروة بمفهوم مقايضة العائد بالمخاطرة

فعادة ما يتجه المستثمرون نحو الموازن بين العوائد المتوقعة من 

 الاستثمارات والمخاطر المرتبطة بها.
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   نية للنقود )عكس هدف تعظيم الربح(.يأخذ هدف تعظيم الثروة بمبدأ القيمة الزم 

 

 رابعا: أهداف الإدارة المالية:

 تتحدد أهداف الإدارة المالية من خلال عدة مداخل:

 * مدخل العلاقة بين الربح والمخاطرة: وضع الإطار السليم والمناسب لتحقيق الربح عند مستوى معين من المخاطرة(. 

 أهداف المدخل:  

  المدى الطويل.تحقيق أقصى ربح في 

 تقليل المخاطرة من خلال تفادي المخاطر غير الضرورية 

  الرقابة المستمرة:)العمل على متابعة ومراقبة تدفق الأموال والتأكد من استغلالها بالصورة المثلى

 من خلال ما يعرف بالتقارير المالية(.

  تتمتع بدرجة أعلى من تحقيق المرونة:) الإدارة التي تحدد مصادر تمويل كافية في وقت مبكر

 المرونة عند الاختيار من بين هذه المصادر عند الحاجة إلى تمويل اضافي(.

 تابع أهداف الإدارة المالية:      

 * مدخل العلاقة بين السيولة والربحية:

 )للمدير المالي هدفين يسعى لتحقيقهما )الربحية والسيولة 

 الحالات الطارئة داخل المنشأة ضرورة الاحتفاظ بأرصدة نقدية إضافية لمواجهة 

 :خامسا: وظائف وقرارات الإدارة المالية 

 التنبؤ بالتدفقات النقدية الداخلة والخارجة: .1

تدبير الأموال: تحديد مصادر التمويل المختلفة وحجم التمويل المطلوب من كل مصدر وتوقيت  .2

 الحصول عليها وتكلفته.

تتبع ومراقبة الرصيد النقدي للحساب، والعمل على  إدارة تدفق الأموال داخل المنشأة: من خلال .3

 تحريكها لتغطية أي عجز محتمل.

 الرقابة على التكاليف باستعمال برامج الحاسب الآلي. .4

التنبؤ بالأرباح: من خلال التنبؤ بالمبيعات والتكاليف والتي يتم الحصول عليها من أقسام التسويق  .5

 والإنتاج.

 تلف إدارات المنشأةالتسعير: عملية مشتركة بين مخ .6

.قياس العائد المطلوب وتكلفة رأس المال: تحليل العائد المتوقع ومقارنته بمستوى المخاطرة 7

المتوقعة. وحساب تكلفة كل مصدر من مصادر التمويل، ومن ثم تقدير متوسط تكلفة رأس المال 

 التي تساعد الإدارة في ترشيد قرارات الاستثمار.

 تخطيط وإدارة الاستثمارات الطويلة الأجل بالمنشأة .الموازنة الرأسمالية:8

 .هيكل رأس المال: تحديد نسبة التمويل ومصادر الحصول على كل منها.9
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.إدارة رأس المال العامل: عبارة عن نشاط يومي يهدف إلى التأكـد من وجود الموارد الكافية 10

 تمكن المنشأة من مواصلة عملياتها.   التي 

 

  

 

 الثانية المحاضرة

 القيمة الزمنية للنقود

 مفهوم القيمة الزمنية للنقود

من ريال المستقبل وذلك لان  افضليشير مفهوم القيمة الزمنية للنقود الى ان ريال اليوم 

 وبالتالي  استثمارهريال اليوم يمكن ان يتم 

 .اضافيهتحقيق عوائد 

 ل يعتمد على  جملة من العواملالمفاضلة بين الحصول على ريال اليوم أو ريال في المستقب-

 من بينها معدل العائد الذي يمكن الحصول عليه من جراء الاستثمار. 

 ريال  10000مثال: هل يفضل المستثمر او الفرد الحصول على 

 اشهر من الان؟؟ 3اليوم او الحصول عليها بعد 

 أهمية دراسة القيمة الزمنية للنقود

تثمار، فالتدفقات النقدية المستقبلية يجب إرجاعها * المساعدة على اتخاذ قرارات الاس

 إلى الحاضر لمعرفة قيمتها الآن )عن طريق معدل خصم(

 * تمكن المحلل المالي من اتخاذ قرارات مالية سليمة ومنطقية 

 :القيمة الزمنية للنقود
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 يعبر عن القيمة الزمنية للنقود من خلال مفهومين هما:

 (Future Value* القيمة المستقبليـة )

 (Present Value* القيمة الحـاليـة )

 

 

 

    

 

لتوضيح هذا المفهوم نبدأ بأبسط الحالات، وهي استثمار مبلغ من المال لعدد من السنوات بمعدل   

 فائدة ثابت.

Fv القيمة المستقبلية     : 

  

 

 

 

 

FV القيمة المستقبلية  

 

تشير القيمة المستقبلية إلى قيمة 
التدفقات النقدية التي يمكن الحصول 
عليها من الاستثمار الحالي الذي ينمو 

 بمعدل عائد )سعر فائدة( محدد.

 مثـال:
أقدمت شركة نجلاء على استثمار    

بمعدل  سنتينلمدة ريال  2000مبلغ 
    ، %10فائدة أو عائد سنوي قدره 

هو المبلغ الذي ستحصل عليه ما 
 الشركة في نهاية السنتين؟

 

FV= C x (1+r)
t

 

Fv القيمة المستقبلية 
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 (r( بمعدل فائدة أو  عائد )tتعبر هذه العلاقة عن معامل الخصم للقيمة المستقبلية لريال واحد يتم استثماره لعدد من السنوات )

 ، و عند السنة الثانية، نجد أن:%10القيمة المستقبلية ، في ظل معدل فائدة أو عائد  بالنظر لجداول

 ريال. FV   =2000*1.210  =2420القيمة المستقبلية  

 1)بالرجوع للجدول المالي رقم fvالقيمة المستقبلية   

 

 

FV القيمة المستقبلية 

 مثال آخر:

 %12خمس سنوات بمعدل عائد سنوي ريال لمدة  1000أتيحت لك فرصة استثمار مبلغ 

ماهي قيمة المبلغ المتجمع لديك في نهاية السنة الخامسة؟ وما هو مجموع العائد الذي حصلت    

 عليه، وماهي قيمة العوائد التي حصلت عليها نتيجة إعادة استثمار العوائد؟
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 ( 1) بالرجوع للجدول المالي رقمfvالقيمة المستقبلية 

 

 

 القيمة المستقبلية FV) حل المثال السابق(

  القيمة المستقبلية =                  -1

  1000 * 1.762 =ريال 1762 

 ريال 762= 1000 – 1762مجموع العوائد  =  -2

 ريال 120= 0.12*1000العائد السنوي =  -3

 ريال 600=  5*120عائد خمس سنوات=         

 العوائد الناتجة من إعادة استثمار العوائد -4   

 ريال 162=  600- 762=         

 

 

 

FV= C x (1+r)
t
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 القيمة المستقبلية لدفعات سنوية متساوية

تشير القيمة المستقبلية لدفعات سنوية متساوية الى سلسله من القيم المالية المتساوية المستحقة في نهاية كل سنة 

 لعدد محدد من السنوات

 استثمار مبلغ معين في نهاية كل عام بمعدل فائدة سنوي لمدة عدد من السنوات.مثال: 

 قانون القيمة المستقبلية لدفعات سنوية متساوية كالتالي:

FV= C x [
 (𝟏+𝒓)𝒕−𝟏

𝒓
] 

 

 القيمة المستقبلية لدفعات سنوية متساوية

. فما % 4نة بمعدل عائد سنوي مقداره ريال في نهاية   كل س 5000مثال: اذا قامت شركة الرياض باستثمار مبلغ 

 سنوات؟ 3هو المبلغ المتجمع لدى المنشأة بعد 

 FV= ?                t= 3 سنوات         R=4  % C= 5000 

FV= C x [
 (𝟏+𝒓)𝒕−𝟏

𝒓
] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                   3.122( 2يقابله في الجدول المالي رقم)

FV= 5000*3.122  = 15610 
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 (2المستقبلية لدفعات سنوية متساوية ) بالرجوع للجدول المالي رقم القيمة

 

 

 

 القيمة المستقبلية لمبالغ مختلفة من السنوات

 في هذه الحالة تقوم المنشأة باستثمار سلسله مختلفة من التدفقات النقدية. 

 ريال 1000مثال: تستثمر المنشأة في السنة الاولى 

 ريال 2000في السنة الثانية                           

 ريال 3000في السنة الثالثة                          

 عند معدل فائده محدد 

t(1+r) xFV= C  
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 :القيمة المستقبلية لمبالغ مختلفة من السنوات

ريال في وديعة استثمارية تجري في  600،  400،  200مثال: قامت شركة العتيبي باستثمار 

: ما هو المبلغ المتجمع للمنشأة في نهاية العام الثالث المطلوبسنوات.   3نهاية كل عام وذلك لمدة 

 ؟ % 10علما بان معدل الفائدة السنوي

 

 

 (1القيمة المستقبلية لمبالغ مختلفة من السنوات ) بالرجوع للجدول المالي رقم

 

 القيمة المستقبلية في حالة دفع الفائدة اكثر من مره في العام

 واحده في السنه، في هذه الحالة يتم استخدام المعادلة التالية:في حال دفع الفائدة اكثر من مره 

 

N= ت عدد السنوا 

M= عدد مرات دفع الفائدة في السنة 

FV= C x (1+r)t
FV= 200* {1+10  ريال 242 =2^{ % 

FV= 400* {1+10  % }^1= 440 ريال     

FV= 600* {1+10  % }^0= 600 ريال    

ريال 1282=  600+  440+  242المبلع المتجمع في نهاية السنة الثالثة هو =    
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 القيمة المستقبلية في حالة دفع الفائدة اكثر من مره في السنة

 

 

 

 

 

 

 القيمة المستقبلية في حالة دفع الفائدة اكثر من مره في السنة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ريال لمدة  2000قامت شركة البستان باستثمار مبلغ مثال: 
علما بان الفائدة تدفع مرتين في  ،% 4سنتين بمعدل فائدة

نهاية السنة الثانية؟السنة، فما هو المبلغ المتجمع في   

 FV= ?        t=   2  سنوات    m= 2      R=4  %  C= 2000 

   

       = 2000 * {1+ 4  % / 2}^2*2 = 2164 SR 

 

زادت عدد مرات دفع الفوائد خلال السنة زادت القيمة المستقبلية كلما 
 للنقود
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 الثالثة المحاضرة

 تابع موضوع القيمة الزمنية للنقود

 ملخص المحاضرة الثانية

 القانون المستخدم الحالة البيان

الجدول  المالي 

المستخدم 

لإيجاد معامل 

 الخصم

 ملاحظات

القيمة 

 المستقبلية

 تدفق نقدي واحد

  

FV= C x 
t(1+r) 

  

1   

 تدفقات نقدية متساوية

  

FV= C x 

[
 (𝟏+𝒓)𝒕−𝟏

𝒓
] 

  

2   

تدفقات نقدية غير 

 متساوية

FV= C x 
t(1+r) 

  

  

1 

تحسب عن طريق 

إيجاد القيمة 

المستقبلية لكل 

تدفق نقدي على 

حده ثم نقوم بجمع 

القيم المستقبلية 

 لجميع التدفقات 

الفائدة أكثر من مرة في دفع 

  السنة

FV= C x 
t(1+r) 

1   
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 عناصر المحاضرة:        

 مفهوم القيمة الحالية 

 القيمة الحالية لتدفق نقدي واحد 

 القيمة الحالية لتدفقات نقدية متساوية 

 القيمة الحالية لدفعات نقدية مختلفة 

  تحديد معدل الخصمR  

   تحديد عدد الفتراتN 

 

PV  مفهوم القيمـــة الحاليـــة 

 

 

 

 

 

في نهاية السنة إذا كان معدل ريال واحد لكي تحصل على الآن ما هو المبلغ الذي تستثمره 

 ..%10العائد السنوي على سبيل المثال  هو 

 :القيمة الحالية لتدفق نقدي واحد

 

 

 

 

 

 

الحالية هي عكس القيمة المستقبلية، إذ تسعى إلى القيمة 
رجاعها إلى الحاضر  خصم التدفقات النقدية وا 

 نستخدم المعادلة التالية: 

PV = C x 
𝟏

(𝟏+𝒓)𝒕
 

PV= القيمة الحالية 

C= التدفق النقدي المستقبلي من الاستثمار 

R= معدل الفائدة على الاستثمار 

T=  عدد السنوات  
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 :القيمة الحالية لتدفق نقدي واحد

 

 

  

ريال  1000على الدخول في مشروع استثماري يدر عليها مبلغ  أشواقأقدمت شركة مثال:     
 بعد سنتين من الآن 

 ؟%10إيجاد القيمة الحالية لهذا المبلغ إذا كان معدل الخصم : المطلوب 

 الحل:   

 ( نستخرج معامل القيمة الحالية3بالرجوع للجدول المالي رقم )

 

  
𝟏

(𝟏+𝐫)𝐭
= C x  PV   

  PV= 1000* 0.826=   826 ريال

 القيمة الحالية لتدفق نقدي واحد ) بالرجوع للجدول المالي رقم )3(( 

القيمة الحالية لتدفق نقدي واحد

  

قامت شركة مجلي على الدخول في مشروع استثماري : مثال اخر

سنوات من الان بمعدل عائد  4ريال بعد  1500يدر عليها عائد 

7%

المطلوب.  إيجاد القيمة الحالية لهذا المبلغ ؟

PV= ?                T= 4 سنوات   R= 7% C= 1500

PV = C x 

  = 1500x = 1500 * 0.762 = 1144 SR 
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((3القيمة الحالية لتدفق نقدي واحد ) بالرجوع للجدول المالي رقم ) سنوية القيمة الحالية    

  

  القيمة الحالية لدفعات سنوية متساوية

هي سلسلة متساوية من التدفقات النقدية التي 
يمكن الحصول عليها كل عام لعدد معين من 

 السنوات.

 مثـال:

الدانوب يدر عليها تدفقا نقديا مقداره إذا كان استثمار شركة       
سنوات، وكان معدل الخصم السائد هو  3ريال سنويا لمدة  1000

10% ، 

 الحالية للتدفقات من هذا الاستثمار: إيجاد القيمة المطلوب
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 القيمة الحالية لدفعات سنوية متساوية

الحــل: يمكن الحصول على القيمة الحالية لتدفقات هذا الاستثمار  عن طريق    

 معامل القيمة الحالية لدفعات سنوية متساوية هو: العلاقة التالية:

( نجد أن معامل القيمة الحالية هو4بالرجوع للجدول المالي رقم )  

2.487 

ريال      2487=  2.487× 1000وي إذا القيمة الحالية تسا  

((4القيمة الحالية لدفعات سنوية متساوية ) بالرجوع للجدول المالي رقم )  

 

 

لدفعات سنوية متساويةالقيمة الحالية   

 

  

PV= C x [
𝟏−(

𝟏

(𝟏+𝐫)𝐭
)

𝐫
] 

من خلال استخدام الجداول المالية  [
𝟏−(

𝟏

(𝟏+𝟏𝟎)𝟑
)

𝟏𝟎%
] بالرجوع يمكن استخراج قيمة 

نجد ان معامل  القيمة الحالية  3وعند السنة  %10عند معدل عائد 4للجدول رقم 
 هو  

2.487 
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 القيمة الحالية لمبالغ مختلفة من السنوات

 

  

 في هذه الحالة تدر على المنشأة سلسله مختلفة من التدفقات النقدية المستقبلية. 

ريال 1000تدر على المنشأة في السنة الاولى مثال:   

ريال 2000في السنة الثانية                              

ريال 3000في السنة الثالثة                              

 عند معدل فائدة محدد 

PV = C x 
𝟏

(𝟏+𝒓)𝒕
 

 القيمة الحالية لمبالغ مختلفة من السنوات

مثـال:    

على  إذا كانت التدفقات النقدية المتوقعة من مشروع السلمانية الاستثماري خلال سنوات حياته الإنتاجية والبالغة ثلاث سنوات      
؟ %10النحو المبين في الجدول التالي، فما هي القيمة الحالية لهذا المشروع إذا كان معدل الخصم   

 

 القيمة الحالية لمبالغ مختلفة من السنوات 

 سنوات
 نستخدم المعادلة التالية في الوصول إلى القيمة الحالية لكل تدفق نقدي: 

PV = C x 
𝟏

(𝟏+𝒓)𝒕
 

PV= القيمة الحالية 

C=  النقدي المستقبلي من الاستثمارالتدفق  

R= معدل الفائدة على الاستثمار 

T=  عدد السنوات  
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الحالية للتدفقات من مشروع ناصر(:نجد القيمة 3وباستعمال الجدول المالي رقم)  

التدفق النقدي  السنوات معامل الخصم    

10%  

القيمة الحالية   

 81.81 0.909 90 الأولى

 61.95 0.826 75 الثانية

 45.06 0.751 60 الثالثة

المجموع   
  

188.82 

R تحديد معدل الخصم    

 القيمة الحالية لمبالغ مختلفة من السنوات )عن طريق المعادلة(:

القيمة المستقبلية  أو( PV)تتكون معادلة القيمة الحالية أو المستقبلية من أربعة متغيرات هي القيمة الحالية 
(FV ) والتدفق النقدي(C ) ومعدل الخصم(r ) وعدد الفترات الزمنية(t ) وفي حالة توفر ثلاثة متغيرات يمكن

 .حساب المتغير الرابع

بالإضافة الى عدد السنوات. وبالتالي  قيمة المستقبلية معطاه او متوفرةفي بعض الحالات تكون القيمة الحالية وال
 معدل الفائدة  rيجب استخراج نسبة 

PV = 
𝒄

(𝟏+𝒓)𝒕
  or    FV= C x (1+r)

t

 

  

   2800 =2500 +r2500   12إذا معدل الخصم يساوي% 

=2500 

 

 

R تحديد معدل الخصم 
ريال، وذلك في نهاية العام القادم، فما هو  2800ريال وكان باستطاعته الحصول على مبلغ  2500إذا قام  خالد بإيداع مبلغ مثـال: 

 معدل العائد على الاستثمار ) معدل الخصم(؟

  :الحل

             بالتعويض                                 

 بضرب الطرفين في الوسطين، نجد  
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R تحديد معدل الخصم  

ريال بعد أربعة أعوام، فما هو معدل العائد  2000ريال اليوم على أن يعيدها  1000تقدم أحد رجال الأعمال بطلب لمنحه  مبلغ  :أخرى  مثال
 الذي يدفعه رجل الأعمال؟

 الحل:

                                         1000 = 

            =(1000/2000= )2  

 .%20و %18، نجد أنه يقع بين 2معامل خصم في ظل  الرابعةعند السنة  (1)رقم  لتحديد معدل العائد يتم اللجوء إلى الجدول المالي  

 

 تحديد معدل الخصم R ) بالرجوع للجدول المالي رقم )1((

( 1رقم ) () بالرجوع للجدول المالي R تحديد معدل الخصم 
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  تحديد معدل الخصم R) بالرجوع للجدول المالي رقم )1((  

=2 

N تحديد عدد الفترات 
ريال  الآن وتفكر في شراء معدات مكتبية بمبلغ  40000تمتلك إحدى مؤسسات الأعمال الصغيرة مبلغ مثال:  

ريال؟ 80000، فما هو عدد الفترات اللازمة لجمع مبلغ %10الخصم السائد ريال، فإذا كان معدل  80000  

الحل:      

 

=40000 

نجد من  حيث(، t)ثم قراءة عدد الفترات  2والبحث عن القيمة  %10بمعدل عائد مقداره  2معامل القيمة المستقبلية مقداره 
 سنوات وأشهر 7( = t)أن قيمة ( 1)الجدول المالي رقم 

 تحديد عدد الفترات  N ) بالرجوع للجدول المالي رقم )1(( 
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 القانون المستخدم الحالة البيان

الجدول 

المستخدم 

 لإيجاد المعامل

 ملاحظات

القيمة 

 المستقبلية

تدفق نقدي 

 واحد

  

FV= C x 

(1+r)t 

  

1   

تدفقات نقدية 

 متساوية

  

FV= C x 

[
 (𝟏+𝒓)𝒕−𝟏

𝒓
] 

  

2   

تدفقات نقدية 

 غير متساوية

  

FV= C x (1+r)t 

  

1 

تحسب عن طريق 

إيجاد القيمة 

المستقبلية لكل تدفق 

نقدي على حده ثم 

نقوم بجمع القيم 

المستقبلية لجميع 

 التدفقات 

 القيمة الحالية 

  

 تدفق نقدي واحد

  

PV = C x 
𝟏

(𝟏+𝐫)𝐭
 3   

  

نقدية تدفقات 

 متساوية

  

PV= C x [
𝟏−(

𝟏

(𝟏+𝐫)𝐭
)

𝐫
] 4   

  

تدفقات نقدية غير 

ه متساوي  

PV = C x 
𝟏

(𝟏+𝒓)𝒕
 3 

تحسب عن طريق إيجاد 

القيمة الحالية لكل تدفق 

نقدي على حده ثم نقوم 

بجمع القيم الحالية 

 لجميع التدفقات

 خلاصة موضوع القيمة الزمنية للنقود  

 انتهت المحاضرة 
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الرابعة المحاضرة  

 تحليل القوائم المالية

 تحليل القوائم المالية

 

غرض تحليلها بهي قراءة وترجمه القوائم المالية ثم   
المركز المالي للمنشأة ومستوى  معرفة

 النقدية وربحيتها.

 ائمة دخلهاقللشركة و الميزانية العمومية يعتمد تحليل النسب المالية على المعلومات المتضمنة في 

 التحليل المال

 ييتعلق التحليل المالي بتقييم الموقف المالي للمنشأة في الماض

 والحاضر والمستقبل.

 تحديد نقاط الضعف وبالتالي علاجها وتفادي حدوثها في المستقبل. -

حديد نقاط القوة وبالتالي تدعيم هذه النقاط والمساعدة على استغلال الفرص المتاحة ت-
 بدرجة عالية.

 تحليل القوائم المالية
 الخصوم الأصول 

 الأصول المتداولة:

 المخزون

 المدينين

 النقدية

الأوراق المالية   

:الخصوم المتداولة  

 الدائنين

 أوراق الدفع

 المستحقات

 مخصصات الضرائب

 الأصول الثابتة:

 الآلات والمعدات

 الأراضي

النقلمعدات   

:حقوق الملكية  

 رأس المال )أسهم عادية(

 أسهم ممتازة

 أرباح محتجزة

 الاحتياطيات

 

 الميزانية العامه 
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 صافي المبيعات
  

 - تكلفة البضاعة المباعة
 

 الربح الإجمالي
 

= 

 - المصروفات التشغيلية
 

 صافي الربح التشغيلي
 

= 

 إيرادات أخرى
 

+ 

 - مصروفات أخرى
 

قبل الفوائد والضرائب ربحصافي ال  
 

= 

(الفوائدالمصاريف المالية )  - 
 

قبل الضريبة ربحصافي ال  
 

= 

 - الضرائب
 

ربحصافي ال   
 

= 

 تحليل القوائم المالية

 تعتبر الميزانية العمومية القائمة الرئيسة المعبرة عن المركز المالي للمنشأة خلال فترة زمنية معينة

 معادلة الميزانية العمومية هي:

 الأصول = الخصوم + حقوق المساهمين

 تحليل القوائم المالية

 قائمة الدخل

 تحليل القوائم المالية
 الدخل تفصيلات الإيرادات و المصروفات خلال الفترة المحاسبية الواحدة مةئتُظهر قا

 إذا كانت:

 ا  ربحا صافي، فإن نتيجة عمليات المنشأة تكون مجموع المصرفات  >الإيرادات مجموع 

 خسارة صافيةفإن نتيجة عمليات المنشأة تكون مجموع المصروفات،   <الإيرادات مجموع 
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 تحليل القوائم المالية

 تحليل القوائم المالية
 المستفيدون من التحليل المالي ) تحليل القوائم المالية(:

 الإدارة 

  المساهمون 

 )الدائنون )ديون طولة الأجل و الديون قصيرة الأجل 

 )الدولة )مصلحة الضرائب 

 المجتمع 

 تحليل القوائم المالية
 معايير الحكم على النسب المالية:

 متوسط الصناعة 

 الشركات المنافسة و المشابهة 

 )السنوات السابقة )تحليل تاريخي 

 التوقعات المستقبلية 

تحليل القوائم المالية     

 المالية: الأنواع الأساسية للنسب

 نسب السيولة 

 نسب المديونية 

 نسب النشاط 

 نسب الربحية 

 نسب الأسهم( ) نسب السوق( نسب التقويم ( 
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 الخصوم الأصول

 الخصوم المتداولة: الأصول المتداولة:

 55000 ذمم دائنة 7000 نقدية

 12000 أرصدة دائنة أخرى 21000 أوراق مالية

مجموع الخصوم  60000 ذمم مدينة

 لمتداولة

67000 

 70000 سندات دين طويلة الأجل 75000 مخزون

 80000 قروض طويلة الأجل 163000 مجموع الأصول المتداولة

مجموع الخصوم طويلة  246000 صافي المعدات

 الأجل

150000 

ممتازةأسهم  60000 أراضي  45000 

 6000أسهم عادية ) 306000 مجموع الأصول الثابتة

 سهم(

60000 

  
 147000 أرباح محتجزة

  
 252000 مجموع حقوق الملكية

مجموع الخصوم  469000 مجموع الأصول

 وحقوق الملكية

469000 

 12/31الميزانية العمومية في  تحليل القوائم المالية

 مثــــــــال 
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 القيمة البيان

 495000 المبيعات

تكلفة البضاعة المباعة -  225000 

 270000 مجمل الربح

إداريةمصاريف  -  110000 

الإهلاك  -  5000 

إيجار  -  25000 

 130000 ربح العمليات )ربح التشغيل(

 130000 الربح قبل الضرائب والفوائد

 21000 الفوائد -

 109000 الربح قبل الضريبة

%50الضرائب   54500 

 54500 الربح بعد الضريبة

أرباح موزعة لحملة الأسهم الممتازة -  3000 

 51500 صافي الربح

قائمة الدخل 

 

 تحليل القوائم المالية

 تحليل القوائم المالية

 أولًا:  نسب السيولة:

 تستخدم نسب السيولة من أجل تقييم قدرة المنشأة على الوفاء بالتزاماتها قصيرة الأجل:

 نسبة التداول: -1

 المتداولة الخصوم ÷الأصول المتداولة  =نسبة التداول        

 مرة 2.4 = 67000 ÷ 163000 =نسبة التداول     
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سبة التداول السريعن  

 متوسط الصناعة الشركة

مرة 1.3 مرة 1.2   

من أكبر من متوسط الصناعة أي أن الشركة لها القدرة أكبر نسبة التداول السريع للشركة 

مثيلاتها في الصناعة على مواجهة التزاماتها المالية في المدى القصير بالاعتماد على 

.دون المخزونالأصول المتداولة من   

 تحليل القوائم المالية

 :السريع التداولنسبة -2
 الخصوم المتداولة ÷( السلعي المخزون  –)الأصول المتداولة 

 مرة 1.3=   67000 ÷(  163000-75000= )
 

 المقارنة بمتوسط الصناعة:

 

 نسبة النقدية: -3

 الخصوم المتداولة  ÷نسبة النقدية = )النقدية + الاستثمارات المؤقتة(  

 مرة 0.24=  67000(/7000+21000=  )

  المقارنة بمتوسط الصناعة:

 

 

 

 

نسبة النقدية

الصناعة متوسطالشركة

مرة 0.22مرة 0.24

 ديةالنق باستخدام المادية التزاماتها تغطية على الشركة قدرة أن يعني هذا

.الصناعة في مثيلاتها من أفضل المتوفرة
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 تحليل القوائم المالية

 ثانيا: نسب المديونية أو الاقتراض:

تقيس مجموعة نسب المديونية درجة اعتماد 

المنشأة على الديون في تمويل استثماراتها، وكذلك  

ى الوفاء بالتزاماتها قصيرة الأجل؛ قدرة المنشأة عل

الناتجة من استخدام الديون )كالفوائد و أقساط 

 القروض(.

 

 تحليل القوائم المالية
 

 نسبة مجموع الديون إلى مجموع الأصول: -1

 تعبر هذه النسبة عن مدى استخدام الشركة للديون في تمويل أصولها.

 

 تحليل القوائم المالية
 .مجموع الديون تشمل الديون قصيرة وطويلة الأجل 

  كلما كانت النسبة عالية فإن الشركة سوف تواجه صعوبات شديدة عند الحاجة إلى ديون إضافية
 لتمويل استثماراتها، مثل:

 عدم الحصول على قروض. •

 أو الحصول عليها بشروط صعبة المنال.  •

 دة مرتفعة.أو الحصول عليها بمعدلات فائ  •

  أما إذا كانت النسبة منخفضة؛ فإن ذلك يدل على أن الشركة لم تستفد من مصادر التمويل منخفضة
 التكلفة )القروض( في التمويل استثماراتها.

 تحليل القوائم المالية
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 نسبة مجموع الديون إلى مجموع الأصول

 متوسط الصناعة الشركة

46%  42%  

من  %46من متوسط الصناعة وهذا  يعني أن أعلى نسبة المديونية بالنسبة للشركة 

مجموع الأموال المستثمرة في الأصول مصدرها الأموال المقترضة. يمثل ذلك محاولة 

من الشركة الاستفادة من ميزة الدين في التمويل إلا أن ارتفاع نسبة المديونية عن 

متوسط الصناعة قد يرفع من درجة المخاطر المرتبطة بها وكذلك الحد من فرص 

ية في المستقبل.الشركة الحصول على أموال إضاف  

القوائم الماليةتحليل   

 المقارنة بمتوسط الصناعة:

 نسبة مجموع الديون إلى  مجموع حقوق الملكية: -2 

 .وتقيس هذه النسبة نسبة الأموال المقترضة إلى أموال حقوق الملكية 

  الديون قصيرة الأجل +الديون طويلة الأجل  =مجموع الديون 

  أسهم عادية( +رأس المال )أسهم ممتازة  =حقوق الملكية 

  الاحتياطات بأنواعها+ الأرباح المحتجزة. + 

 

 تحليل القوائم المالية
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 نسبة الديون إلى حقوق الملكية

 متوسط الصناعة الشركة

86%  75%  

الشركة تعتمد على الأموال المقترضة بشكل يتجاوز بكثير متوسط الصناعة، مما قد يعرض الشركة إلى مخاطر 

نفس الصناعة.إضافية مقارنة بشركات   

 تحليل القوائم المالية

 نسبة الديون طويلة الأجل إلى مجموع هيكل رأس المال: - 3

  تقيس هذه النسبة نسبة الديون طويلة الأجل إلى مجموع هيكل رأس المال
 الشركة. 

 )يشمل هيكل رأس المال )الديون طويلة الأجل + حقوق الملكية 

 

 

 تحليل القوائم المالية
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 نسبة الديون طويلة الأجل إلى مجموع هيكل رأس المال

 متوسط الصناعة الشركة

37%  35%  

من مجموع هيكل  %37تمثل نسبة الشركة تفيد أن الديون طويلة الأجل 

 رأس المال وهى نسبة أعلى من متوسط الصناعة.

يتضح من النسب الثلاثة السابقة أن اعتماد الشركة على الديون أعلى من متوسط 

 الصناعة بشكل عام وهذا أمر غير مرغوب فيه لأنه قد يؤثر سلبا على:

 القدرة الاقتراضية للشركة.

    ة السوقية للشركة.القيم

 ارتفاع درجة المخاطر.

 

 الأرباح قبل الضرائب الفوائدعدد مرات تغطية الفوائد  =   

 الفوائد السنوية                                         

 تحليل القوائم المالية

 :عدد مرات تغطية الفوائد -4
تبطة بالتمويل تقيس هذه النسبة قدرة الشركة على تسديد الفوائد السنوية المر 

 (.طويل الأجل و قصير الأجل)عن طرق الاقتراض 
 
 
 
ضلكلما كان عدد مرات التغطية مرتفعاً كلما كانت الشركة في وضع أف. 
ئد أي تدني في الأربا  قد يعرض الشركة لعدم القدرة على سداد الفوا

 .المستحقة عليها
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 عدد مرات تغطية الفوائد

 متوسط الصناعة الشركة

مرة 6.2 مرة 4.2   

الشركة لها القدرة على دفع الفوائد المستحقة عليها بشكل أكبر 

بكثير من متوسط الصناعة. وقد يعود ذلك إلى كفاءة الإدارة في 

إدارة أصولها وتحقيق أرباح عالية، أو بسبب الرقابة على 

القروض التي المصروفات، أو بسبب انخفاض نسبة الفوائد على 

 حصلت عليها الشركة.

 تحليل القوائم المالية

 

 مرة 6.2=    130000عدد مرات تغطية الفوائد  =  

                                   21000 

 انتهت المحاضرة الرابعه

 

 


